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VERBALE Consiglio Pastorale Unitario – convocazione n. 38 
 
Oggi 15 febbraio 2023 ore 20.40 presso i locali dell’oratorio di San Zenone, si riunisce il 
Consiglio Pastorale Unitario secondo la convocazione firmata il 10.02.2023. 
 
È parte integrante del presente verbale: 

- La convocazione con l’o.d.g. 
- Il foglio di firma dei presenti 

 
Ne assume la presidenza il parroco e moderatore dell’U.P. Gallizioli don Roberto. 
 

1. Si inizia con la preghiera secondo quanto precedentemente preparato. 
 

2. Verbale della seduta n. 37 (consultabile nella sezione specifica della nostra pagina 
www.parrocchiedicisano.it). 

Don Roberto sintetizza il verbale. I membri confermano verbalmente di averne preso visione. 
 

3. Si prende in esame la lettera dell’Agenzia di tutela della salute di Bergamo riguardante 

l’esposizione di salma in luogo di culto, firmata dalla Sig.ra Martorana dr.ssa Elisa 

Maria il 26.01.2023 inviata a noi dal Comune di Cisano Bergamasco. 

La lettera crea molte perplessità. Si sintetizzano qui le principali osservazioni 

condivise: 

a. Tutti i territori hanno ricevuto questa disposizione oppure solo i Comuni 

dell’Isola Bergamasca e della Bassa Val san Martino? Se riguarda solo noi, 

perché? 

b. La frase conclusiva fa sorgere molte perplessità perché ammette la distinzione 

tra persone: ci sono forse persone che meritano e persene che non meritano? 

Davanti al mistero della morte tutte le persone sono uguali, o comunque non si 

può stabilire a priori questo riferimento. 

c. Pur ammettendo la nostra ignoranza, ci sembra che una disposizione di ATS 

non può ammettere eccezioni in base al merito o in base alle scelte del consiglio 

comunale. ATS riguarda la tutela della salute, e questa vale in modo indistinto 

per tutti. 



d. La lettera fa riferimento ad una legge regionale e ad un regolamento regionale 

che però ci sembra ponga dei riferimenti solo a riguardo dell’osservazione del 

cadavere, non offre indicazioni a riguardo della camera ardente. 

e. Si rimanda a leggi regionali che riguardano il periodo di osservazione, non a 

tutto il tempo che trascorre dalla morte alla celebrazione funebre. 

f. Perché questo divieto perentorio nei confronti dei luoghi di culto (in modo 

indistinto) rispetto a tutti gli altri possibili ambienti? 

g. Perché non ci sono motivazioni che vietano l’uso degli edifici di culto? 

h. Cosa si intende per edifici di culto? Anche le chiesette sussidiarie che non 

vengono usate per le celebrazioni possono rientrare in questo diniego? 

i. Il documento ci sembra scritto di fretta e senza aver ponderato con attenzione 

le parole e le espressioni usate, creando il sospetto che sia solo una presa di 

posizione contro gli edifici di culto. 

L’argomento è assai delicato perché riguarda la vita delle persone in un momento particolare. 

Si conclude concordando l’idea di chiedere all’amministrazione comunale un incontro per 

valutare il problema ed eventualmente di convocare la firmataria del documento per avere 

maggiori delucidazioni a tale riguardo. 

Nel frattempo, don Roberto manderà il documento in Curia per avere anche un parere e delle 

indicazioni a tale riguardo. 

4. È presente al consiglio il Sig. Valsecchi Sergio presidente dell’A.S.D. Sansone Oratorio 

che sintetizza in percorso fatto in questo 11 anni. A seguito delle vicende COVID la 

scadenza del direttivo è stata prorogata di 360 giorni, così nel mese di maggio si 

provvederà alle elezioni del terzo direttivo dell’associazione. 

In questi 11 anni l’associazione è cresciuta fortemente fino a tesserare circa 300 atleti 

distribuiti su 6 discipline: Tennis Tavolo, Calcio Balilla, Basket, Pallavolo, Calcio, 

Ciclismo. 

Si evidenzia il punto chiave nel desiderio di mantenere sempre il riferimento con la 

comunità parrocchiale e in particolare con l’oratorio. 

Un problema è la mancanza di spazi che costringe la società a fare riferimento anche a 

strutture fuori paese. 

Un secondo problema è la fatica nel coinvolgere persone come allenatori, 

accompagnatori, assistenti alle diverse squadre; aspetto spesso difficile anche perché 

non si vuole rinunciare al costante e determinante riferimento parrocchiale. 

La prospettiva è quella di “continuare ad essere diversi e originali rispetto a tutti gli 

altri nel vivere e proporre sport, con la consapevolezza e l’attenzione alla vita 

oratoriale e alla crescita umana e sportiva dei bambini e ragazzi”. 

 

5. Don Roberto comunica che è stata firmata la convenzione tra il Comune e la Parrocchia 
di San Zenone (ente capofila per l’intera U.P.) per l’attuazione di interventi di 
solidarietà che poi vengono gestiti attraverso il Centro in Ascolto e Coinvolgimento 
Caritas della nostra U.P. 
 

6. Si sintetizza il rendiconto economico 2022 del Centro in Ascolto e Coinvolgimento. 
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7. Per quanto riguarda il tempo della quaresima si rimanda a quanto verrà definito dal 

gruppo dei catechisti che si incontrerà nei prossimi giorni. 
 
Si ricorda la prossima convocazione ordinaria in calendario per il giorno 10 maggio 2023. 
 
Alle ore 22.30 l’assemblea si conclude. 
 

Il moderatore dell’U.P. 
f.to Gallizioli don Roberto 


